
Quiz 1 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ คากลางและการวัดตำแหนงของขอมลู คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) ถาขอมลู x1, x2, x3, x4, x5 มีคาเฉลีย่เทากับ 7 จงหาคาเฉลีย่ของขอมลูตอไปนี้

x1 + x2 x2 + x3 x3 + x4 x4 + x5 x5 + x1

2. (5 คะแนน) คะแนนสอบ Quiz1 ของวิชาแคลคลัูส ๒ จำนวน n คน แสดงเสนโคง Ogive ดังนี้

คะแนน

จำนวนสะสม(คน)

0.5 3.5 6.5 9.5

7

13

n

ถาควอไทลที่ 3 เทากับ 6 คะแนน แลวนักเรยีนทีเ่ขาสอบมีจำนวนกีค่น (n)
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เฉลย Quiz 1 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304
หัวขอ คากลางและการวัดตำแหนงของขอมลู คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) ถาขอมลู x1, x2, x3, x4, x5 มีคาเฉลีย่เทากับ 7 จงหาคาเฉลีย่ของขอมลูตอไปนี้

x1 + x2 x2 + x3 x3 + x4 x4 + x5 x5 + x1

แนวคำตอบ จะเหน็วา
x1 + x2 + x3 + x4 + x5 = 5(7) = 35

ดังน้ัน

µ =
(x1 + x2) + (x2 + x3) + (x3 + x4) + (x4 + x5) + (x5 + x1)

5

=
2(x1 + x2 + x3 + x4 + x5)

5
=

2(35)

5
= 14 #

2. (5 คะแนน) คะแนนสอบ Quiz1 ของวิชาแคลคลัูส ๒ จำนวน n คน แสดงเสนโคง Ogive ดังนี้

คะแนน

จำนวนสะสม(คน)

0.5 3.5 6.5 9.5

7

13

n

ถาควอไทลที่ 3 เทากับ 6 คะแนน แลวนักเรยีนทีเ่ขาสอบมีจำนวนกีค่น (n)
แนวคำตอบ ควอไทลที่ 3 อยูตำแหนงที่ 3n

4
ในช้ันที่ 2 ดังภาพ

คะแนน

จำนวนสะสม(คน)

0.5 3.5 6.5 9.5

7

13
n

6
Q3

3n
4

จะไดวา Q3 = 6, L = 3.5, I = 6.5− 3.5 = 3, fm = 13− 7 = 6 และ
∑

fL = 7 ฉะน้ัน

6 = 3.5 +
3

6

(
3n

4
− 7

)
= 3.5 +

1

2

(
3n

4
− 7

)
2(6− 3.5) =

3n

4
− 7

n = 16

ดังน้ันนักเรยีนทีเ่ขาสอบมีจำนวน 16 คน #
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Quiz 1 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ คากลางและการวัดตำแหนงของขอมลู คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) ถาขอมลู x1, x2, x3, x4, x5 มีคาเฉลีย่เทากับ 9 จงหาคาเฉลีย่ของขอมลูตอไปนี้

5x1 − x2 5x2 − x3 5x3 − x4 5x4 − x5 5x5 − x1

2. (5 คะแนน) คะแนนสอบ Quiz1 ของวิชาแคลคลัูส ๒ จำนวน n คน แสดงเสนโคง Ogive ดังนี้

คะแนน

จำนวนสะสม(คน)

0.5 3.5 6.5 9.5

12

18

n

ถานาย ก เขาสอบคร้ังนี้ได 5.5 คะแนน โดยมีคนไดคะแนนมากกวานาย ก อยู 20 %
แลวนักเรยีนทีเ่ขาสอบมีจำนวนกีค่น (n)
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เฉลย Quiz 1 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304
หัวขอ คากลางและการวัดตำแหนงของขอมลู คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) ถาขอมลู x1, x2, x3, x4, x5 มีคาเฉลีย่เทากับ 9 จงหาคาเฉลีย่ของขอมลูตอไปนี้

5x1 − x2 5x2 − x3 5x3 − x4 5x4 − x5 5x5 − x1

แนวคำตอบ จะเหน็วา
x1 + x2 + x3 + x4 + x5 = 5(9) = 45

ดังน้ัน

µ =
(5x1 − x2) + (5x2 − x3) + (5x3 − x4) + (5x4 − x5) + (5x5 − x1)

5

=
4(x1 + x2 + x3 + x4 + x5)

5
=

4(45)

5
= 36 #

2. (5 คะแนน) คะแนนสอบ Quiz1 ของวิชาแคลคลัูส ๒ จำนวน n คน แสดงเสนโคง Ogive ดังนี้

คะแนน

จำนวนสะสม(คน)

0.5 3.5 6.5 9.5

12

18

n

ถานาย ก เขาสอบคร้ังนี้ได 5.5 คะแนน โดยมีคนไดคะแนนมากกวานาย ก อยู 20 %
แลวนักเรยีนทีเ่ขาสอบมีจำนวนกีค่น (n)
แนวคำตอบ จะเหน็วา นาย ก อยูตำแหนงเปอรเซนตไทลที่ 80 อยูตำแหนงที่ 80n100

= 4n
5
ในช้ันที่ 2 ดังภาพ

คะแนน

จำนวนสะสม(คน)

0.5 3.5 6.5 9.5

12

18
n

5.5
P80

4n
5

จะไดวา P80 = 5.5, L = 3.5, I = 6.5− 3.5 = 3, fm = 18− 12 = 6 และ
∑

fL = 12 ฉะน้ัน

5.5 = 3.5 +
3

6

(
4n

5
− 12

)
= 3.5 +

1

2

(
4n

5
− 12

)
2(5.5− 3.5) =

4n

5
− 12

n = 20

ดังน้ันนักเรยีนทีเ่ขาสอบมีจำนวน 20 คน #
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Quiz 2 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ ความนาจะเป นแบบมีเงือ่นไข และการแจกแจงความนาจะเป นไมตอเนือ่ง คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 5) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) ในการเดินทางไปทำบญุสาขาวิชาคณติศาสตรประจำป  2566 นักศกึษาช้ันป ที่ 3 ได จัดเตรยีมรถไว เพือ่
รองรับคนที่ลงชือ่ โดยแบงออกเป น 3 กลุม โดยสารคันที่ 1, 2 และ 3 ซึง่จุคนได 50%, 30% และ 20% ตามลำดับ
โอกาสทีนั่กศกึษาทีไ่ปจะข้ึนรถผิดคันที่ 1, 2 และ 3 เทากับ 5%, 3% และ 4% ตามลำดับ ถาพบวานักศกึษาคนหนึง่ข้ึน
รถไมตรงกับทีจั่ดไว (ผิดคัน) จงหาความนาจะเป นทีนั่กศกึษาจะข้ึนรถผิดคันที่ 2

2. (5 คะแนน) ให X เป นตัวแปรสุมไมตอเนือ่งทีมี่คาเป น 1, 2, 3, 4, 5 และ f เป นการแจกแจงความนาจะเป น ดังตาราง

x 1 2 3 4 5
f(x) a b 2a a b

ถา P (X < 3) = 0.3 จงหา a, b และ P (X > 2)
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เฉลย Quiz 2 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304
หัวขอ ความนาจะเป นแบบมีเงือ่นไข และการแจกแจงความนาจะเป นไมตอเนือ่ง คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 5) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) ในการเดินทางไปทำบญุสาขาวิชาคณติศาสตรประจำป  2566 นักศกึษาช้ันป ที่ 3 ได จัดเตรยีมรถไว เพือ่
รองรับคนที่ลงชือ่ โดยแบงออกเป น 3 กลุม โดยสารคันที่ 1, 2 และ 3 ซึง่จุคนได 50%, 30% และ 20% ตามลำดับ
โอกาสทีนั่กศกึษาทีไ่ปจะข้ึนรถผิดคันที่ 1, 2 และ 3 เทากับ 5%, 3% และ 4% ตามลำดับ ถาพบวานักศกึษาคนหนึง่ข้ึน
รถไมตรงกับทีจั่ดไว (ผิดคัน) จงหาความนาจะเป นทีนั่กศกึษาจะข้ึนรถผิดคันที่ 2
แนวคำตอบ กำหนดให

• A คือเหตกุารณทีนั่กศกึษาข้ึนรถคันที่ 1
• B คือเหตกุารณทีนั่กศกึษาข้ึนรถคันที่ 2
• C คือเหตกุารณทีนั่กศกึษาข้ึนรถคันที่ 3
• D คือเหตกุารณทีนั่กศกึษาข้ึนรถคันผิดคัน

จะไดแผนภาพดังนี้

A

B

C

D

Dc

D

Dc

D

Dc

0.5

0.3

0.2

0.05

0.03

0.04

นัน่คือ

P (B | D) =
P (B ∩D)

P (D)

=
P (B)P (D | B)

P (A)P (D | A) + P (B)P (D | B) + P (C)P (D | C)

=
0.3(0.03)

0.5(0.05) + 0.3(0.3) + 0.2(0.04)

=
3

14
= 0.2143

ดังน้ันความนาจะเป นทีนั่กศกึษาจะข้ึนรถผิดคันที่ 2 โดยข้ึนรถผิดคันเทากับ 0.2143 #
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2. (5 คะแนน) ให X เป นตัวแปรสุมไมตอเนือ่งทีมี่คาเป น 1, 2, 3, 4, 5 และ f เป นการแจกแจงความนาจะเป น ดังตาราง

x 1 2 3 4 5
f(x) a b 2a a b

ถา P (X < 3) = 0.3 จงหา a, b และ P (X > 2)

แนวคำตอบ จะไดวา ∑
x

f(x) = a+ b+ 2a+ a+ b = 1

4a+ 2b = 1

2a+ b = 0.5 (1)

P (X < 3) = f(1) + f(2) = 0.3

a+ b = 0.3 (2)

(1)− (2) : a = 0.2 #
b = 0.1 #

และ P (X > 2) = f(3) + f(4) + f(5) = 2a+ a+ b = 3a+ b = 3(0.2) + 0.1 = 0.7 #
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Quiz 2 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การนับจดุตัวอยาง และการแจกแจงความนาจะเป นไมตอเนือ่ง คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 5) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) ในการเดินทางไปทำบญุสาขาวิชาคณติศาสตรประจำป  2566 นักศกึษาช้ันป ที่ 3 ไดจัดเตรยีมรถไว 3 คัน
เพือ่รองรับคนที่ลงชือ่ พบวามีกลุมนักศกึษา 8 คนมาถึงเป นกลุมสดุทาย โดยพบวาคันที่ 1 ,2 และ 3 มีที่วางเหลือ 2,
2 และ 4 ทีนั่ง่ตามลำดับ ในกลุมนี้มีหมอกและนัทรวมอยูดวย จงหาจำนวนวิธีทีจั่ดหมอกและนัทนัง่รถคันเดียวกัน

2. (5 คะแนน) ให X เป นตัวแปรสุมไมตอเนือ่งทีมี่คาเป น 1, 2, 3, 4, 5 และ f เป นการแจกแจงความนาจะเป น ดังตาราง

x 1 2 3 4 5
F (x) a 0.4 0.7 b a+ b

เมือ่ F เป นความนาจะเป นสะสม P (X ≤ 4) = 0.9 จงหา a, b พรอมเขียนตารางแจกแจง f
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เฉลย Quiz 2 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การนับจดุตัวอยาง และการแจกแจงความนาจะเป นไมตอเนือ่ง คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 5) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) ในการเดินทางไปทำบญุสาขาวิชาคณติศาสตรประจำป  2566 นักศกึษาช้ันป ที่ 3 ไดจัดเตรยีมรถไว 3 คัน
เพือ่รองรับคนที่ลงชือ่ พบวามีกลุมนักศกึษา 8 คนมาถึงเป นกลุมสดุทาย โดยพบวาคันที่ 1 ,2 และ 3 มีที่วางเหลือ 2,
2 และ 4 ทีนั่ง่ตามลำดับ ในกลุมนี้มีหมอกและนัทรวมอยูดวย จงหาจำนวนวิธีทีจั่ดหมอกและนัทนัง่รถคันเดียวกัน

แนวคำตอบ พิจารณาเหตกุารณทีห่มอกและนัทจะไดนัง่รถคันเดียวกันแบงได 3 กรณคืีอ

• กรณท่ีี 1 หมอกและนัทนัง่คันที่ 1
อีก 6 คน จะจัดข้ึนรถคันที่ 2 จำนวน 2 คน คันที่ 3 จำนวน 4 คน ไดจำนวนวิธีเทากับ(

6
2, 4

)
· 1 · 1 · 1 =

6!

2! · 4!
= 15

• กรณท่ีี 2 หมอกและนัทนัง่คันที่ 2
อีก 6 คน จะจัดข้ึนรถคันที่ 1 จำนวน 2 คน คันที่ 3 จำนวน 4 คน ไดจำนวนวิธีเทากับ(

6
2, 4

)
· 1 · 1 · 1 =

6!

2! · 4!
= 15

• กรณท่ีี 3 หมอกและนัทนัง่คันที่ 3
อีก 6 คน จะจัดข้ึนรถคันที่ 1 จำนวน 2 คน คันที่ 2 จำนวน 2 คน และคันที่ 3 จำนวน 2 คน ไดจำนวนวิธีเทากับ(

6
2, 2, 2

)
· 2 · 1 · 1 =

6!

2! · 2! · 2! · 3!
· 2 = 30

ดังน้ันจำนวนวิธีทีจั่ดหมอกและนัทนัง่รถคันเดียวกันเทากับ 15 + 15 + 30 = 60 #
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2. (5 คะแนน) ให X เป นตัวแปรสุมไมตอเนือ่งทีมี่คาเป น 1, 2, 3, 4, 5 และ f เป นการแจกแจงความนาจะเป น ดังตาราง

x 1 2 3 4 5
F (x) a 0.4 0.7 b a+ b

เมือ่ F เป นความนาจะเป นสะสม P (X ≤ 4) = 0.9 จงหา a, b พรอมเขียนตารางแจกแจง f

แนวคำตอบ จะไดวา F (5) = a+ b = 1 และ

0.9 = P (X ≤ 4) = F (4) = b

ดังน้ัน b = 0.9 และ a = 0.1 ฉะน้ัน

x 1 2 3 4 5
F (x) 0.1 0.4 0.7 0.9 1
f(x) 0.1 0.3 0.3 0.2 0.1
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Quiz 3 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การแจกแจงคาเฉลีย่และสัดสวนของประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 11) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) ในการสอบยอยวิชาแคลคลัูส ๒ ของนักศกึษาสาขาวิชาคณติศาสตร ป การศกึษาหนึง่เป นการแจกแจง
ปกติ มีสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเทากับ 3 คะแนน ถาสุมตัวอยางนักเรยีนมา 7 คน จงหาโอกาสที่คะแนนเฉลีย่ของ
ตัวอยางจะตางจากคะเฉลีย่ประชากรไมเกิน 1 คะแนน

2. (5 คะแนน) ตารางตอไปนี้เป นผลการสำรวจความคิดของนักศกึษาท้ังหมด เกีย่วการสอบใบประกอบวิชาชพีครูของ
นักศกึษาครู ของคณะครศุาสตรแหงหนึง่จำนวน 4000 คน (ประชากร) แสดงดังตาราง

เหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมแสดงความคิดเหน็ รวม
จำนวน (คน) 1500 1900 600 4000

ถาสุมตัวอยางขนาด 100 คน จงหาความนาจะเป นทีมี่นักศกึษาไมแสดงความคิดเหน็มากกวา 10%
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เฉลย Quiz 3 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การแจกแจงคาเฉลีย่และสัดสวนของประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 11) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) ในการสอบยอยวิชาแคลคลัูส ๒ ของนักศกึษาสาขาวิชาคณติศาสตร ป การศกึษาหนึง่เป นการแจกแจง
ปกติ มีสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเทากับ 3 คะแนน ถาสุมตัวอยางนักเรยีนมา 7 คน จงหาโอกาสที่คะแนนเฉลีย่ของ
ตัวอยางจะตางจากคะเฉลีย่ประชากรไมเกิน 1 คะแนน
แนวคำตอบ คาเฉลีย่ตัวอยางเป นการแจกแจงปกติทีมี่ n = 7 และ σ = 3 จะไดวา

P (|X̄ − µ| ≤ 1) = P

(∣∣∣∣∣X̄ − µ
σ√
n

∣∣∣∣∣ ≤ 1
3√
7

)
= P (|Z| < 0.88)

= P (−0.88 ≤ Z ≤ 0.88)

= 0.6211 อานคาจากเครือ่งคิดเลข

ดังน้ันโอกาสทีค่ะแนนเฉลีย่ของตัวอยางจะตางจากคะเฉลีย่ประชากรไมเกิน 1 คะแนน เทากับ 0.6211 #

2. (5 คะแนน) ตารางตอไปนี้เป นผลการสำรวจความคิดของนักศกึษาท้ังหมด เกีย่วการสอบใบประกอบวิชาชพีครูของ
นักศกึษาครู ของคณะครศุาสตรแหงหนึง่จำนวน 4000 คน (ประชากร) แสดงดังตาราง

เหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมแสดงความคิดเหน็ รวม
จำนวน (คน) 1500 1900 600 4000

ถาสุมตัวอยางขนาด 100 คน จงหาความนาจะเป นทีมี่นักศกึษาไมแสดงความคิดเหน็มากกวา 10%

แนวคำตอบ X เป นการแจกแจงทวินามทีมี่ p = 600
4000

= 0.15 (ไมแสดงความคิดเหน็), q = 0.85 และ n = 100

จะไดวา

P (p̂ > 0.10) ≈ P

(
p̂ > 0.10 +

0.5

100

)
= P (p̂ > 0.105)

= P

 p̂− p√
pq

n

>
0.105− 0.15√
0.15(0.85)

100


= P (Z > −1.26)

= 0.8962 อานคาจากเครือ่งคิดเลข

ดังน้ันความนาจะเป นทีมี่นักศกึษาไมแสดงความคิดเหน็มากกวา 10% เทากับ 0.8962 #
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Quiz 3 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การแจกแจงคาเฉลีย่และสัดสวนของประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 11) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) ในการสอบยอยวิชาแคลคลัูส ๒ ของนักศกึษาสาขาวิชาคณติศาสตร ป การศกึษาหนึง่เป นการแจกแจง
ปกติ มีสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเทากับ 3 คะแนน ถาสุมตัวอยางนักเรยีนมา 10 คน จงหาโอกาสที่คะแนนเฉลีย่ของ
ตัวอยางจะตางจากคะเฉลีย่ประชากรมากกวา 2 คะแนน

2. (5 คะแนน) ตารางตอไปนี้เป นผลการสำรวจความคิดของนักศกึษาท้ังหมด เกีย่วการสอบใบประกอบวิชาชพีครูของ
นักศกึษาครู ของคณะครศุาสตรแหงหนึง่จำนวน 4000 คน (ประชากร) แสดงดังตาราง

เหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมแสดงความคิดเหน็ รวม
จำนวน (คน) 1500 1900 600 4000

ถาสุมตัวอยางขนาด 100 คน จงหาความนาจะเป นทีมี่นักศกึษาไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ อยูระหวาง 40% ถึง 60%
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เฉลย Quiz 3 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การแจกแจงคาเฉลีย่และสัดสวนของประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 11) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) ในการสอบยอยวิชาแคลคลัูส ๒ ของนักศกึษาสาขาวิชาคณติศาสตร ป การศกึษาหนึง่เป นการแจกแจง
ปกติ มีสวนเบีย่งเบนมาตรฐานเทากับ 3 คะแนน ถาสุมตัวอยางนักเรยีนมา 10 คน จงหาโอกาสที่คะแนนเฉลีย่ของ
ตัวอยางจะตางจากคะเฉลีย่ประชากรมากกวา 2 คะแนน
แนวคำตอบ คาเฉลีย่ตัวอยางเป นการแจกแจงปกติทีมี่ n = 10 และ σ = 3 จะไดวา

P (|X̄ − µ| > 2) = P

(∣∣∣∣∣X̄ − µ
σ√
n

∣∣∣∣∣ > 2
3√
10

)
= P (|Z| > 2.11)

= 1− P (Z < 2.11) = 1− P (−2.11 < Z < 2.11)

= 1− 0.9651 = 0.0349 อานคาจากเครือ่งคิดเลข

ดังน้ันโอกาสทีค่ะแนนเฉลีย่ของตัวอยางจะตางจากคะเฉลีย่ประชากรมากกวา 2 คะแนน เทากับ 0.0349 #

2. (5 คะแนน) ตารางตอไปนี้เป นผลการสำรวจความคิดของนักศกึษาท้ังหมด เกีย่วการสอบใบประกอบวิชาชพีครูของ
นักศกึษาครู ของคณะครศุาสตรแหงหนึง่จำนวน 4000 คน (ประชากร) แสดงดังตาราง

เหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ ไมแสดงความคิดเหน็ รวม
จำนวน (คน) 1500 1900 600 4000

ถาสุมตัวอยางขนาด 100 คน จงหาความนาจะเป นทีมี่นักศกึษาไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ อยูระหวาง 40% ถึง 60%

แนวคำตอบ X เป นการแจกแจงทวินามทีมี่ p = 1900
4000

= 0.475 (ไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ), q = 0.525 และ n = 100

จะไดวา

P (0.4 < p̂ < 0.5) ≈ P

(
0.4− 0.5

100
< p̂ > 0.6 +

0.5

100

)
= P (0.395 < p̂ < 0.605)

= P

 0.395− 0.475√
0.475(0.525)

100

<
p̂− p√

pq

n

<
0.605− 0.475√
0.475(0.525)

100


= P (−1.60 < Z < 2.60)

= 0.9405 อานคาจากเครือ่งคิดเลข

ดังน้ันความนาจะเป นทีมี่นักศกึษาไมเหน็ดวยทีมี่การสอบฯ อยูระหวาง 40% ถึง 60% เทากับ 0.9405 #
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Quiz 4 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304
หัวขอ การประมาณ µ และ p ของหนึง่กลุมประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 13) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

ตารางที (α คือพ้ืนทีด่านขวามือ)
ν\α 0.25 0.10 0.05 0.03 0.025 0.015
9 0.703 1.383 1.833 2.150 2.262 2.574
10 0.700 1.372 1.812 2.120 2.228 2.527
11 0.697 1.363 1.796 2.096 2.201 2.491
12 0.695 1.356 1.782 2.076 2.179 2.461

1. (5 คะแนน) พอคาคนกลางตองการไปซื้อสมจากสวนแหงหนึง่ จึงสุมสมจากสวนดังกลาว 11 ผล โดยนำไปชัง่น้ำหนัก
ในหนวยกรัม ปรากฎดังนี้

140 135 144 142 141 145 139 138 137 142 140

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 97% ของคาน้ำหนักเฉลีย่ทีแ่ทจรงิของสมในสวนแหงนี้ สมมติวามีการแจกแจงปกติ

2. (5 คะแนน) ศนูยสำรวจความคิดเหน็ “นดิาโพล” เป ดเผยผลสำรวจของประชาชนเรือ่ง “คนชลบรุีเลือกพรรคไหน”
ทำการสำรวจวันที่ 7-14 กมุภาพันธ 2566 จากประชาชนที่มีสทิธิเลือกต้ังในจังหวัดชลบรุีกระจายทกุระดับการศกึษา
อาชพี และรายได รวมทังสิ้น จำนวน 1,100 หนวยตัวอยาง การสำรวจอาศัยการสุมตัวอยางโดยใชความนาจะเป น จาก
บัญชรีายชือ่ฐานขอมลูตัวอยางหลัก (Master Sample) ของนดิาโพล สุมตัวอยางดวยวิธีแบบงาย (Simple Random
Sampling) เก็บขอมลูดวย วิธีการสัมภาษณทางโทรศัพทโดยกำหนดคาความเชือ่มัน่รอยละ 95 ปรากฎ 3 อันดับแรก
ดังนี้

อันดับ บคุคลทีค่นชลบรุจีะสนับสนนุใหเป นนายกรัฐมนตรใีนวันนี้ เปอรเซน็ต
1 น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร (พรรคเพือ่ไทย) 31.00
2 พลเอกประยทุธ จันทรโอชา (พรรครวมไทยสรางชาติ) 18.82
3 นายพิธา ล้ิมเจรญิรัตน (พรรคกาวไกล) 17.36

ขอมลูจาก https://nidapoll.nida.ac.th สนืคน 22 ก.พ. 66

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 95% ของเปอรเซน็ตทีแ่ทจรงิของผูทีเ่ลือก น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร
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เฉลย Quiz 4 (8:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การประมาณ µ และ p ของหนึง่กลุมประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 13) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) พอคาคนกลางตองการไปซื้อสมจากสวนแหงหนึง่ จึงสุมสมจากสวนดังกลาว 11 ผล โดยนำไปชัง่น้ำหนัก
ในหนวยกรัม ปรากฎดังนี้

140 135 144 142 141 145 139 138 137 142 140

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 97% ของคาน้ำหนักเฉลีย่ทีแ่ทจรงิของสมในสวนแหงนี้ สมมติวามีการแจกแจงปกติ
แนวคำตอบ ประชาการมีการแจกแจงปกติไมทราบคา σ2 และขนาดตัวอยางเลก็คือ n = 11
จึงประมาณดวยการแจกแจงทีซึง่มีองศาเสรี ν = 11− 1 = 10 จากขอมลู X̄ = 140.27 และ S = 2.97

ชวงความเชือ่มัน่ 97% นัน่คือ α = 0.03 เพราะฉะน้ัน tα
2
= t0.015,10 = 2.527 (อานคาจากตารางที)

จะไดวา
X̄ ± t0.015 ·

S√
n
= 140.27± 2.527 · 2.97√

11
= 140.27± 2.26

ดังน้ันชวงความเชือ่มัน่ของ µ คือ

140.27− 2.26 < µ < 140.27 + 2.26

138.01 < µ < 142.53

สรปุไดวาชวงความเชือ่มัน่ 97% ของคาน้ำหนักเฉลีย่ทีแ่ทจรงิของสมในสวนแหงนี้

อยูระหวาง 138.01 ถึง 142.53 กรัม #

16



2. (5 คะแนน) ศนูยสำรวจความคิดเหน็ “นดิาโพล” เป ดเผยผลสำรวจของประชาชนเรือ่ง “คนชลบรุีเลือกพรรคไหน”
ทำการสำรวจวันที่ 7-14 กมุภาพันธ 2566 จากประชาชนที่มีสทิธิเลือกต้ังในจังหวัดชลบรุีกระจายทกุระดับการศกึษา
อาชพี และรายได รวมทังสิ้น จำนวน 1,100 หนวยตัวอยาง การสำรวจอาศัยการสุมตัวอยางโดยใชความนาจะเป น จาก
บัญชรีายชือ่ฐานขอมลูตัวอยางหลัก (Master Sample) ของนดิาโพล สุมตัวอยางดวยวิธีแบบงาย (Simple Random
Sampling) เก็บขอมลูดวย วิธีการสัมภาษณทางโทรศัพทโดยกำหนดคาความเชือ่มัน่รอยละ 95 ปรากฎ 3 อันดับแรก
ดังนี้

อันดับ บคุคลทีค่นชลบรุจีะสนับสนนุใหเป นนายกรัฐมนตรใีนวันนี้ เปอรเซน็ต
1 น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร (พรรคเพือ่ไทย) 31.00
2 พลเอกประยทุธ จันทรโอชา (พรรครวมไทยสรางชาติ) 18.82
3 นายพิธา ล้ิมเจรญิรัตน (พรรคกาวไกล) 17.36

ขอมลูจาก https://nidapoll.nida.ac.th สนืคน 22 ก.พ. 66

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 95% ของเปอรเซน็ตทีแ่ทจรงิของผูทีเ่ลือก น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร
แนวคำตอบ จากตาราง สัดสวนของผูทีเ่ลือก น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร คือ p̂ = 0.31 และมี n = 1100

ชวงความเชือ่มัน่ 95% นัน่คือ α = 0.05 เพราะฉะน้ัน zα
2
= z0.025 = 1.96 (เครือ่งคำนวณ)

จะไดวา
p̂± z0.025 ·

√
p̂q̂

n
= 0.31± 1.96 ·

√
0.31(0.69)

1100
= 0.31± 0.0273

ดังน้ันชวงความเชือ่มัน่ของ p คือ

0.31− 0.0273 < p < 0.31 + 0.0273

0.2827 < p < 0.3373

สรปุไดวาชวงความเชือ่มัน่ 95% ของเปอรเซน็ตทีแ่ทจรงิของผูทีเ่ลือก น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร

อยูระหวาง 28.27% ถึง 33.73% #
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Quiz 4 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304
หัวขอ การประมาณ µ และ p ของหนึง่กลุมประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 13) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

ตารางที (α คือพ้ืนทีด่านขวามือ)
ν\α 0.25 0.10 0.05 0.03 0.025 0.015
9 0.703 1.383 1.833 2.150 2.262 2.574
10 0.700 1.372 1.812 2.120 2.228 2.527
11 0.697 1.363 1.796 2.096 2.201 2.491
12 0.695 1.356 1.782 2.076 2.179 2.461

1. (5 คะแนน) พอคาคนกลางตองการไปซื้อสมโอจากสวนแหงหนึง่ จึงสุมสมจากสวนดังกลาว 12 ผล โดยนำไปชัง่น้ำ
หนักในหนวยกรัม ปรากฎดังนี้

700 750 755 800 890 900 950 1,000 1,100 1,200 1,300 1,500

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 90% ของคาน้ำหนักเฉลีย่ทีแ่ทจรงิของสมโอในสวนแหงนี้ สมมติวามีการแจกแจงปกติ

2. (5 คะแนน) ศนูยสำรวจความคิดเหน็ “นดิาโพล” เป ดเผยผลสำรวจของประชาชนเรือ่ง “คนนครศรธีรรมราชเลือก
พรรคไหน” ทำการสำรวจวันที่ 3-8 กมุภาพันธ 2566 จากประชาชนที่มีสทิธิเลือกต้ังในจังหวัดชลบรุีกระจายทกุระดับ
การศกึษา อาชพี และรายได รวมทังสิ้น จำนวน 1,310 หนวยตัวอยาง การสำรวจอาศัยการสุมตัวอยางโดยใชความ
นาจะเป น จากบัญชีรายชือ่ฐานขอมลูตัวอยางหลัก (Master Sample) ของนิดาโพล สุมตัวอยางดวยวิธีแบบงาย
(Simple Random Sampling) เก็บขอมลูดวย วิธีการสัมภาษณทางโทรศัพท โดยกำหนดคาความเชือ่มัน่รอยละ 95
ปรากฎ 3 อันดับแรกดังนี้

อันดับ บคุคลทีค่นนครศรธีรรมราชจะสนับสนนุใหเป นนายกรัฐมนตรใีนวันนี้ เปอรเซน็ต
1 พลเอกประยทุธ จันทรโอชา (พรรครวมไทยสรางชาติ) 29.08
2 น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร (พรรคเพือ่ไทย) 21.07
3 ยังหาคนทีเ่หมาะสมไมได 10.53

ขอมลูจาก https://nidapoll.nida.ac.th สนืคน 22 ก.พ. 66

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 95% ของเปอรเซน็ตทีแ่ทจรงิของผูทีเ่ลือก พลเอกประยทุธ จันทรโอชา
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เฉลย Quiz 4 (13:00) : ความนาจะเป นและสถิติ MAC1304

หัวขอ การประมาณ µ และ p ของหนึง่กลุมประชากร คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 13) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) พอคาคนกลางตองการไปซื้อสมโอจากสวนแหงหนึง่ จึงสุมสมจากสวนดังกลาว 12 ผล โดยนำไปชัง่น้ำ
หนักในหนวยกรัม ปรากฎดังนี้

700 750 755 800 890 900 950 1,000 1,100 1,200 1,300 1,500

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 90% ของคาน้ำหนักเฉลีย่ทีแ่ทจรงิของสมโอในสวนแหงนี้ สมมติวามีการแจกแจงปกติ
แนวคำตอบ ประชาการมีการแจกแจงปกติไมทราบคา σ2 และขนาดตัวอยางเลก็คือ n = 12
จึงประมาณดวยการแจกแจงทีซึง่มีองศาเสรี ν = 12− 1 = 11 จากขอมลู X̄ = 987.08 และ S = 245.90

ชวงความเชือ่มัน่ 90% นัน่คือ α = 0.10 เพราะฉะน้ัน tα
2
= t0.05,11 = 1.796 (อานคาจากตารางที)

จะไดวา
X̄ ± t0.05 ·

S√
n
= 987.08± 1.796 · 245.90√

12
= 987.08± 127.49

ดังน้ันชวงความเชือ่มัน่ของ µ คือ

987.08− 127.49 < µ < 987.08 + 127.49

859.59 < µ < 1114.57

สรปุไดวาชวงความเชือ่มัน่ 97% ของคาน้ำหนักเฉลีย่ทีแ่ทจรงิของสมโอในสวนแหงนี้

อยูระหวาง 859.59 ถึง 1,114.57 กรัม #
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2. (5 คะแนน) ศนูยสำรวจความคิดเหน็ “นดิาโพล” เป ดเผยผลสำรวจของประชาชนเรือ่ง “คนนครศรธีรรมราชเลือก
พรรคไหน” ทำการสำรวจวันที่ 3-8 กมุภาพันธ 2566 จากประชาชนที่มีสทิธิเลือกต้ังในจังหวัดชลบรุีกระจายทกุระดับ
การศกึษา อาชพี และรายได รวมทังสิ้น จำนวน 1,310 หนวยตัวอยาง การสำรวจอาศัยการสุมตัวอยางโดยใชความ
นาจะเป น จากบัญชีรายชือ่ฐานขอมลูตัวอยางหลัก (Master Sample) ของนิดาโพล สุมตัวอยางดวยวิธีแบบงาย
(Simple Random Sampling) เก็บขอมลูดวย วิธีการสัมภาษณทางโทรศัพท โดยกำหนดคาความเชือ่มัน่รอยละ 95
ปรากฎ 3 อันดับแรกดังนี้

อันดับ บคุคลทีค่นนครศรธีรรมราชจะสนับสนนุใหเป นนายกรัฐมนตรใีนวันนี้ เปอรเซน็ต
1 พลเอกประยทุธ จันทรโอชา (พรรครวมไทยสรางชาติ) 29.08
2 น.ส.แพทองธาร ชนิวัตร (พรรคเพือ่ไทย) 21.07
3 ยังหาคนทีเ่หมาะสมไมได 10.53

ขอมลูจาก https://nidapoll.nida.ac.th สนืคน 22 ก.พ. 66

จงหาชวงความเชือ่มัน่ 95% ของเปอรเซน็ตทีแ่ทจรงิของผูทีเ่ลือก พลเอกประยทุธ จันทรโอชา

แนวคำตอบ จากตาราง สัดสวนของผูทีเ่ลือก พลเอกประยทุธ จันทรโอชา คือ p̂ = 0.2908 และมี n = 1310

ชวงความเชือ่มัน่ 95% นัน่คือ α = 0.05 เพราะฉะน้ัน zα
2
= z0.025 = 1.96 (เครือ่งคำนวณ)

จะไดวา
p̂± z0.015 ·

√
p̂q̂

n
= 0.2908± 1.96 ·

√
0.2908(0.7092)

1310
= 0.2908± 0.0272

ดังน้ันชวงความเชือ่มัน่ของ p คือ

0.2908− 0.0246 < p < 0.2908 + 0.0246

0.2662 < p < 0.3154

สรปุไดวาชวงความเชือ่มัน่ 97% ของเปอรเซน็ตทีแ่ทจรงิของผูทีเ่ลือก พลเอกประยทุธ จันทรโอชา

อยูระหวาง 26.62% ถึง 31.54% #
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